## 确保能源电力安全稳定供应

## ·国家重拳遏制煤炭价格非理性上涨

#### □新华社记者 刘红霞 梁晓飞 吴涛 李华

煤炭,关乎工业生产,也事关群众取暖。一段时期以来, 煤炭价格快速上涨,连创历史新高,国家发展改革委称之为 "完全脱离供求基本面",并"仍呈现进一步非理性上涨的趋 势"。这一背景下,相关方面依法采取干预措施,促进煤炭价 格回归合理区间。

20日召开的国务院常务会议一项重要议题,就是听取 民生用能保供情况汇报。围绕确保人民群众安全温暖过冬, 会议作出一系列部署,包括"依法打击煤炭市场炒作"。

此前一天,国家发展改革委在京内外连开三场座谈会,

主题词都是"煤炭"。 第一场,组织重点煤炭企业、中国煤炭工业协会、中国电

力企业联合会,研究依法对煤炭价格实施干预措施。

第二场,组织煤电油气运重点企业,研究安排人民群众 温暖过冬各项重点工作。

第三场,则是国家发展改革委财金司赴郑州商品交易 所调研并召开专题座谈会,提出"着力加强期货市场穿透 式监管""依法严厉查处资本恶意炒作行为并公开曝光"等

不只是国家发展改革委,记者了解到,国务院国资委也 已出台今冬明春能源供应保障考核奖惩办法,把保供作为今 年企业考核的主要指标,实行"一票否决"。

密集动作对期货市场的影响立竿见影。19日当晚,动 力煤期货主力合约短时间内便牢牢"锁定"跌停板。焦煤、焦 炭等的主力合约也基本游走在跌停板附近。

山西一家大型电力企业负责人告诉新华社记者,对于眼

今年以来,尽管国内外风险挑

战增多,个别企业出现债务风险,

但中国经济保持了持续稳定复苏

的态势,展现出良好发展韧性。应

该看到,当前我国金融风险总体可

控,金融支持实体经济力度不减,

金融业在多重考验下严守安全底

债务问题,金融机构对房地产行业

的风险偏好明显下降,房地产开发

贷款增速出现较大幅度下滑。实际

上,恒大集团3000亿美元的负债中,

三分之一为金融负债,债权人分散,

还有抵押物,总体上对金融行业的

外溢性可控。恒大集团问题是个案

风险,远未到行业风险的程度,房地

关部门和地方政府已依法依规开 展风险处置化解工作,督促恒大集

团加快恢复项目建设。金融管理 部门指导主要银行准确把握和执 行好房地产金融审慎管理制度,保

持房地产信贷平稳有序投放,合理

的资金需求正在得到满足。可见,

房地产市场健康发展的整体态势

敛、总体可控,但仍然呈现点多面

广特征,区域性金融风险隐患不可

忽视,个别中小银行风险较为突出

……这些都对维护金融稳定提出

稳妥处理好已露头的"灰犀牛"。

今年以来,金融管理部门积极防范

和化解金融风险,保持宏观杠杆率

基本稳定,依法处置少数有问题的

守牢安全底线,要未雨绸缪,

当前,我国金融风险整体收

为及时清除风险隐患,目前相

产市场风险总体可控。

没有改变。

更高要求。

金融机构,支持银行特别是中小银行多渠道补充资

本金,针对14家互联网平台进行整改,持续强化反垄

断和反不正当竞争,加强数据保护……一批重大问

题隐患"精准拆弹",一系列政策举措正在逐步显效,

系。金融是实体经济的血脉,为实体经济服务是金

融的天职。今年以来,稳健的货币政策保持连续性、

稳定性和可持续性,信贷总量也保持平稳增长。前

三季度,金融机构对实体经济发放的人民币贷款新

范化解金融风险与服务实体经济很好地结合起来,营

造安全稳定的金融环境,进一步引导金融资源流向有

防范风险是金融业的永恒主题。金融业要把防

增16.83万亿元,比上年同期多增1400亿元。

竞争力的行业企业,为服务

构建新发展格局、推动高质

(新华社北京10月21日电)

量发展贡献金融力量。

守牢安全底线,要处理好稳增长和防风险的关

牢牢守住了不发生系统性风险的底线。

全底线

近期恒大集团等个别房企出现

线,助力经济稳定运行。

下狂飙、高烧的市场煤价来说,依法对煤炭价格实施干预措 施是一剂及时的"退烧药"。

记者了解到,按照党中央、国务院部署,各有关方面有力 有序推进落实能源保供稳价工作,已取得阶段性成效。例 如,9月底以来,已核增一批生产煤矿,10月18日煤炭日产量 已超过1160万吨,创今年新高。在已签订年度中长期合同 的基础上,发电供热企业与煤炭企业又签订了1.5亿吨中长 期合同,部分省份中长期合同煤炭缺口已落实煤源,正在抓 紧签约。

国家矿山安监局安全基础司司长孙庆国13日在国务院 政策例行吹风会上表示,已审核976处煤矿,本着特殊时期 特事特办、适当放开、严守底线的原则,逐矿进行安全条件审 核。其中有153处煤矿符合安全保供条件,大约增加产能 2.2亿吨/年,预计四季度可增加煤炭产量5500万吨,平均日 增产达到60万吨。

以深化改革解决深层次问题。我国正进一步深化燃煤 发电上网电价市场化改革,近日广东、江苏、山东、湖北、山西 等地新增市场交易价格已按价格政策实现近20%的上浮。

南方电网能源战略与政策研究所所长陈政认为,近期国 家推出的一系列措施,既是疏导煤、电价格矛盾关系和缓解 当前电力供应紧张局面的"及时雨",更是放开市场主体准 入、放大价格浮动空间,进一步发挥有效市场作用,推进电力 市场化改革迈向新阶段的"助推剂"。

对于进一步保供稳价,国家发展改革委在19日召开的 会议上提出进一步释放煤炭产能、稳定增加煤炭产量、进一

步落实发电供热企业煤炭中长期合同全覆盖、推动煤电机组 应发尽发等八项措施。

民生用电用气能不能得到有效保障?

时事

国家发展改革委秘书长赵辰昕此前表示,居民用电量占 全部用电量的15%左右,民生用气占全部用气的比例不到 50%,这些民生用电和用气全额保障没有问题。

"居民、农业、公益性事业用电仍然是由电网企业保障供 应,还是执行目前价格水平不变。"国家发展改革委价格司司

国家发展改革委明确指出,着力排查异常交易和恶意炒 作行为,各重点煤炭港口要主动向监管部门提供恶意囤积、 哄抬价格等违法线索,对于明显超出合理水平的交易限制其 运输、装卸,全力维护煤炭市场秩序。

相关地区在加快落实。以我国煤炭主产区之一的陕 西榆林为例,记者了解到,19日榆林市召开四季度煤炭保 供专题会议,要求相关企业签订保供稳价承诺书、已签订 的长协价格不得变更等。与此同时,要求发改、生态环 境、市场监管、税务等部门充分运用价格法等有关法律法 规,对违反规定的煤炭企业进行联合惩戒,促进煤炭价格 回归合理区间。

中国国际经济交流中心首席研究员张燕生认为,煤炭价 格持续上涨,是国际国内多重因素交织叠加、共同作用的结 果。"短期看,强力调控是必要的,从高质量发展的长远角度 看,必须进一步深化改革,尤其是煤电领域市场化改革,在统 筹协调上下更大功夫。" (新华社北京10月21日电)

#### □新华社记者 苏小坡

日前,在阿联酋迪拜举行的全球数 字能源峰会上,华为数字能源技术有限 公司(以下简称"华为数字能源")与山 东电力建设第三工程有限公司(以下简 称"山东电建三公司")成功签约沙特阿 拉伯红海新城储能项目,双方将携手助 力沙特打造全球清洁能源和绿色经济 中心。

据介绍,红海新城储能项目是红海 新城项目里关于能源供给的分项目,开 发商为沙特国际电力和水务集团下属的 阿克瓦电力公司,EPC 总承包方是山东 电建三公司。该项目储能规模达1300兆 瓦时,华为表示,这是迄今为止全球规模 最大的储能项目,也是全球最大的离网 储能项目。

华为高级副总裁杨友桂在接受新华 社记者书面采访时表示,华为数字能源 在该项目中提供光储整体解决方案,包 括1300兆瓦时储能系统、储能变流器、通 信及管理系统,同时参与方案设计、电网 仿真及相关设计咨询服务。

他表示,目前很多国家都设定了碳 中和目标,要实现碳中和目标,就必须推 动建设以新能源为主体的新型电力系 统。太阳能、风能等能源具有间歇性和 波动性特点,是不稳定的电源。随着新 能源占比不断提升,在新型电力系统 "发、输、配、用"各个环节,必须建立大量 能起到"蓄水池"和"调节器、稳定器"作 用的储能系统。

负责红海新城项目开发的沙特红海 开发公司对媒体表示,红海新城项目的 能源供应将采用风能和太阳能组合,并 使用电池来实现能源存储和稳定。

为什么沙特可以建设类似储能项 目?杨友桂说,中东地区有着天然优势, 光照时间每年约2500小时,在全球是最 多的;同时沙漠面积大,具备大规模部署 光伏和储能系统的条件。

谈到储能项目在沙特红海新城建设 中的作用,杨友桂指出,红海新城项目是 列入沙特"2030愿景"规划中的重点项

目,可持续发展是该项目最重要的目标之一,未来整个项 目的电力将100%来自新能源。此次签约的储能项目是 实现这个目标的重要基石。红海新城项目将引领全新的 生活方式,同时寻求在石油等资源日益枯竭的形势下,创 造新的经济增长点。

为摆脱经济对石油的依赖,沙特于2016年发布"2030 愿景"和"国家转型计划",旨在通过改革和投资,逐步实现 经济增长、转型和多元化。红海开发公司表示,沙特正致 力于推动经济可持续发展,努力实现成为绿色国家的目 标。通过在红海新城项目中全部使用清洁和可再生能源, 愿景正在成为现实。 (新华社迪拜10月21日电)

## 英国日增新冠病例今冬 或达10万例

新华社伦敦10月20日电(记者 郭爽)英国卫生大 臣贾维德20日在新闻发布会上说,新冠疫情远未结束, 人们可能在今冬某天看到,英国单日新增新冠确诊病例 高达10万例。但他同时表示,英政府尚不打算收紧防疫

例数据"感到担忧",但目前还不准备启动包括强制戴口 罩等措施在内的《应对新冠疫情:秋冬计划》的B计划,即 疫情出现严重恶化时的后备计划。

据英国政府20日公布的数据,该国当天新增新冠确 诊病例49139例,日增病例数连续8天超过4万例,累计确 诊8589737例;新增死亡179例,累计死亡139031例。19 日,该国新增新冠死亡病例223例,是3月9日以来该数据

贾维德呼吁未接种新冠疫苗的民众尽快接种,此外 民众在冬季来临前还应接种流感疫苗。他要求民众采取 戴口罩等预防措施,以防新冠感染病例在今冬激增。

截至20日,英国12岁以上人群中超过86%的人已接 种至少一剂新冠疫苗,约79%接种了两剂疫苗。

不少专家警告,英国将面临"异常艰难"的冬天。英 国卫生安全局首席执行官珍妮·哈里斯20日说,目前英国 日增新冠死亡病例数"正朝着错误的方向发展"。英国国 民保健制度(NHS)国家医疗事务主任史蒂文·波伊斯日 前表示,随着英国新冠感染率上升,住院人数将继续增 多,此外还有流感病毒等其他病毒传播,这将增加医护人

英国政府公布的《应对新冠疫情:秋冬计划》包括A、 B两个计划。其中,疫苗接种是A计划安排的首要防线; B计划则包括在一些场所强制戴口罩,建议人们在家办 公,以及某些大型活动场所可能强制要求入场人员出示 疫苗接种证明等。一旦新冠疫情严重恶化,英国政府将 在卫生保健部门面临"无法承受的压力"时启动B计划。



### 印度:洪灾过后

10月20日,在印度喀拉拉邦戈德亚姆,工作人员清理 洪水带来的淤泥。

印度南部喀拉拉邦近日持续遭暴雨袭击,多地发生 洪水和山体滑坡,造成至少27人死亡。 新华社发

#### 杭州临安:开展专业技能培训 提升养老服务水平

10月21日,浙江省杭州市临安区养老护理员培训基地的老师(前排右三)给养老护理员及党员志愿者开 展养老护理专业技能培训。

今年年初以来,浙江省杭州市临安区民政局加强与相关部门的协作配合,结合"三服务"活动,开展党员 志愿服务进社区活动,带动更多人加入志愿者队伍,同时开展养老护理等多项专业技能培训,逐步提升服务 专业化、规范化水平,提高志愿服务力量参与基层社会治理的能力。 新华社记者 徐昱/摄

## 强师德、提门槛、保待遇,教师法修订将聚焦解决这些问题!

新华社北京10月21日电(记者 胡浩)随着我国教师 队伍的规模、质量、结构发生变化,教师法修订提上日程。 受国务院委托,教育部部长怀进鹏21日向全国人大常委会 会议报告教师队伍建设和教师法实施情况时介绍,教师法 修订工作加快推进,形成了修订草案。

《中华人民共和国教师法》于1993年颁布。多年来,我 国教师队伍规模不断扩大,专任教师总数由1993年的 1097.89万人提高到2020年的1792.97万人。教师学历水平 不断提升,广大教师职业荣誉感、获得感、幸福感不断增强。

然而,对标教师法的规定,对标教育改革发展的需求, 对标广大教师的期盼,教师队伍建设工作还存在许多亟待 破解的难题。"教师法的多项规定已经不能适应新时代教育 改革发展要求,需要进行修订。"怀进鹏说。

据介绍,教师法修订工作被列入十三届全国人大常委 会五年立法规划,在广泛听取意见,认真研究、反复修改基 础上,目前已形成了修订草案。

怀进鹏说,教师法修订将聚焦加强党对教师工作的领 导,确保教师队伍建设政治方向正确。突出师德师风第一 标准,将党中央、国务院关于师德师风建设的要求转化为法 律规范。明确教师职业定位,强调教师承担为党育人、为国

此外,教师法修订将明确教师权利义务,增加教师教育 教学自主权、教育惩戒权和对创新内容的知识产权等,强化 教师对未成年学生的保护救助义务。提高教师准入门槛, 提高各级各类教师学历要求,建立教师从业资格审核把关 机制,把好准入关口。健全教师聘任和管理制度,明确教师 职称评聘应当与岗位设置相结合,在教师考核评价中突出 师德师风第一标准和立德树人导向。

为确立中国特色教师教育体系,教师法修订将强调加 强培养培训,建立公费师范生制度等。强化待遇和保障,分 类建立保障机制,建立多劳多得、优绩优酬的工资分配制度 和晋级增薪机制,落实为教师减负要求,保障教师潜心教 书、静心育人。完善教师奖惩制度,明确教师表彰的要求, 细化教师违规情形和处理办法。

怀进鹏表示,将按照法律修订程序,加快工作进程,进 一步完善修订草案,尽快报请全国人大常委会审议。

# 长三角G60科创走廊知识产权行政保护协作中心成立

新华社上海 10 月 21 日电(记者 龚雯) 21 日, "长三角 G60科创走廊知识产权行政保护协作中心"在上海市松江区 揭牌成立。作为全国首个跨区域知识产权行政保护协作中 心,其将重点开展跨区域知识产权联合行政执法、重点商标

遗失声明 潘飞冰遗失文职干 部证(编号:武字第 9439792号),声明作废。

领域知识产权监管协作、建立 知识产权执法保护人才库等 工作。

保护名单交换互认、电子商务

长三角 G60 科创走廊沿

时评

线地区包括上海松江,江苏苏州,浙江嘉兴、杭州、金华、 湖州和安徽宣城、芜湖、合肥。2001年至2020年,九地发 明专利授权量、有效发明专利拥有量、满10年有效专利拥 有量分别占同期长三角三省一市总量的33.47%、34.80%、

据介绍,协作中心成立工作协调小组,组长和副组长分 别由九地知识产权局局长和分管副局长轮值担任。协作中 心下设办公室、执法协作组、纠纷调解组、发展促进组4个工 作组,办公地点设在上海市松江区。

工作人员采取"派驻+聘用+购买服务"的方式配置,长 三角 G60 科创走廊各地分别派驻一名干部,主要承担联合 执法行动、知识产权运营服务等工作的联络协调、资源对接 以及纠纷调解等任务。

同日,九地知识产权局负责人共同签署了《长三角 G60 科创走廊知识产权一体化发展合作协议》,确定了开展知识 产权行政执法协作、建立知识产权统计分析制度、加强知识 产权转化和运用、推动知识产权服务业规范发展和培养壮 大专业人才队伍等合作事项。